

我館為農業科學技術服務的工作

湖南省中山圖書館 吳傳朴、謝曼云、夏佑芳

湖南省是我國重點農業區之一，為了響應黨的八屆十中全會的號召，省科委近來加強了農業科學技術研究和農業技術改革的工作。作為全省圖書資料收集、儲備中心的省圖書館，如何把自己的工作重點轉移到為農業服務的軌道上來，擔當起為農業的發展和為農業科學技術研究戰線儲備和輸送糧秣補給的支前工作，是一項非常重要的任務。一年多以來，我們在學習各兄弟館的先進經驗及自己的工作實踐中，也進行了一些探索。下面談談我館各方面的工作，請各兄弟館指正。

調整機構，充實館藏

合理的進行機構的調整和人力的配備，是保證完成任務的重要條件。一九五六年省、市、自治區公共圖書館工作會議以後，為了開展為科學技術研究服務的工作，我們雖曾根據當時的情況，設置了一定的機構，配備了適當的人力。但在新的情況下，原有的機構和人力，已遠遠不能適應形勢發展的需要。為了解決這個問題，我們一方面挖掘了潛力，另方面也得到我省黨政領導及有關部門的大力支持，決定將省科委所屬之科技圖書館與我館合併。這樣一來，不僅在幹部力量、藏書的數量和質量上得到大大的擴充，而且給我們為農業服務的工作創造了極為有利的條件。

在省科委圖書館與我館合併就緒之後，我們隨之對全館機構的設置和人力的配備，進行了一次較大的調整，並且成立了科技服務部。

科技服務部成立之初，首先是加強調查研究工作。摸清兩個主要方面的情況：一是摸清本省科學技術發展動向，了解讀者需要；二是結合讀者需要，對館藏進行摸底。摸清本省科學技術發展動向，了解讀者需要和摸清館藏，是我們開展服務工作的起點。下一步當是如何補充館藏，滿足讀者對於書刊資料的實際需要的問題。我館原有的農業科技方面的藏書，遠遠不能滿足科研讀者的需要，特

別是外文科技期刊的入藏，基礎更顯得薄弱。針對這一情況，我們在調查研究的基礎上，根據需要和可能，特別注意了加強農業科技書刊和外文科技期刊的採購和預訂工作。一年多來，這一工作，已經有了顯著的收效。根據不完全的統計，1950—1961年十二年間，我館農業科技書刊的平均入藏量，僅及全部書刊入藏總數的5.2%，至1962年第三季度，則已上升為9.14%，若以1950年為100，則其增長率為66.54%；外文科技期刊的補充，今年的預訂數也已占我館外版期刊預訂總數的50%以上。這對加強為農業科學技術服務，促進我省農業技術的改革，無疑將會發生應有的作用。

千方百計，主動服務

一、陣地工作：陣地工作是圖書館用以服務讀者的最通常最基本的形式。不論為一般讀者服務，還是為科學技術研究讀者服務，陣地工作都占有特殊重要的地位。在與科技讀者的接觸中，我們更不放鬆爭取他們來館查找其所需書刊資料的努力。利用他們來館的機會，主動向他們介紹館藏，或遇必要時，引導他們入庫查閱有關藏書。事實證明，這些方式有時也能比較直接地滿足他們的需要。有人把陣地工作單純理解為“等客上門”的服務工作，因而有意或無意的削弱或放鬆了這方面的工作。我們認為這種理解和做法都是不盡恰當的。

二、為會議服務：這裡所指的會議是指科研工作者的學術性集會。我們認為，主動配合科委和有關部門召開的有關會議，積極為會議服務，不僅可以在更廣泛的基礎上加強與科研工作者的聯繫，從而更深入具體地了解某一科研項目或課題的進展情況和研究動向，以及科研工作者在從事這一研究中對圖書資料的實際需要，而且也能更有效地擴大圖書館本身的影响。在這方面，我們採用了兩種最基本的形式：一是結合會議內容，在與會代表住處舉辦小型的專題書刊陳列，同時開展借閱活動；一

是指派专人自始至終列席會議，根據議程內容，及時編制和提供有关書目資料或其他參考工具書，開展代查、代抄、代借和送書上門的工作。按專題組織的小型陳列，特別受到专区、縣研究所同志們的歡迎。但也有一定的局限性。由於圖書館員專業知識有限，所陳列的書刊不一定恰到好处，只能照顧到一般的需要，而適應個別需要便差一些。鑑於以上情況，我們採用了列席會議的形式。例如我們列席的省科委主持的“雙季晚稻增產學術座談會”，由於自始至終地參加了會議，了解了會議精神和要求，並有機會和代表們進行廣泛的接觸，這就不僅使我們進一步了解了他們當前的需要，更重要的是使我們對保證雙季晚稻增產的一系列的研究課題，諸如晚稻品種的選育、防止早期低溫、開辟晚稻肥源、防止三化螟四化螟等，有了比較明確和完整的了解，因而為我們今后有意識地收集、整理、補充、提供這方面的書刊資料，提供了依據。從而使我們為農業科學技術研究服務的工作有可能在更主動更穩妥的基礎上進行。

三、郵寄借書和送書上門：為了給離館較遠的讀者提供借用我館藏書的機會，早在1956年，我們即在流通部門設立了郵寄借書組，開辟了郵寄借書業務。去年以來，考慮到專區、縣農科所、拖拉機站以及部分礦廠單位和个人的需要，我們特別加強了這方面的工作。並整頓了郵寄借書組織，簡化了借還手續。

此外，我們對離館較遠的重點服務單位，特別加強了新書通報工作，以便根據他們的需要，主動地送書上門，也很能為他們解決一些問題。

健全目錄組織，加強書目工作

在農業科學技術研究服務的具體過程中，我們感到健全目錄組織是非常必要的。但是，僅僅一套完整的卡片目錄仍是不夠的。不少讀者，特別是離館較遠的讀者，一再反映，希望我們能搞出一套比較完整的館藏書本式目錄。為了適應這一需要，去年以來，我們的書目工作，便集中在館藏書目的編制方面。截至目前為止，已經編輯印發的有《館藏部分中外文農業科學期刊目錄》、《館藏古農書目》，即將付印的有《館藏中文農業科技圖書目錄》。考慮到外文科技期刊在科學研究中廣泛利用的情況，我們與湖南科學情報研究所聯合發起編制出版

了《長沙地區外文科技期刊聯合目錄》。為了更集中地反映我館的外文期刊，今年我們又着手編制了《館藏的外文期刊目錄》(現在草目已編就)和《外文期刊缺本目錄》，以便有計劃地進行期刊的補缺工作。

在滿足某些特定讀者的要求，配合某一科研課題的需要方面，我們在較多的情況下，採取按專題組織新書通報的辦法。有時，我們在向科研工作者提供他們索借的圖書資料時，便同時向他們提供有關的書目資料。有些問題，由於各兄弟館的共同努力，已經有了比較完整的目錄或索引，我們的責任便是充分地加以宣傳和利用。

加強縣市圖書館的業務輔導 積極開展直接為農村服務的工作

直接為農村服務和為農業科學技術研究服務，實際上是一個問題的兩個方面。它們的極終目的，都是為了促進農業生產的發展。就公共圖書館而言，這兩方面的工作同樣重要，二者不可偏廢。一般說來，縣市圖書館接近基層，比較容易了解當地群眾的實際需要，可以而且必須多做一些直接為農村服務的工作。而省一級圖書館就其藏書設備、干部力量以及客觀形勢的需要，則應更多的擔負起為農業科學技術研究服務的任務。但這並不意味着省圖書館可以不必過問直接為農村服務的工作。省圖書館必須以適當的精力，照顧到這方面的工作，特別要注意加強對縣市圖書館的業務輔導。就我國目前農村的情況來看，任何一項科學技術研究成果的推廣和運用，都必須與科學技術知識的普及工作結合進行，方能行之有效。比方推廣和使用化肥，便必須首先向農民宣傳某種化肥適用於某種作物和土壤，用量以及施用方法如何；使用殺蟲藥劑，更須事先宣傳安全和防護知識。否則，用法不當，往往會造成人的損害，獲得完全相反的結果。所以，正如《人民日報》的《把農業科學提高到一個新的水平》的社論指出的：“用現代科學技術知識來武裝五億農民，同用馬克思列寧主義的思想武裝農民一樣，是一個嚴重的戰略任務。”(見1963年4月6日該報)而不論用馬克思列寧主義思想武裝農民，還是用現代科學技術知識武裝農民，圖書館都負有一定的責任。基於這樣的理據，我們認為省圖書館在其所在地區附近建立一二據點，採取蹲點的辦法，直接為農村服務，也是必要的。